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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Tim Pargent, Claudia Kéhler,
Barbara Fuchs, Toni Schuberl (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
vom 30. Juli 2020 betreffend Steuerzahlungen von Wirecard in Bayern

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Tim Pargent, Claudia Kéhler,
Barbara Fuchs, Toni Schuberl (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 30. Juli
2020 betréf‘fend Steuerzahlungen von Wirecard in Bayern wird hinsichtlich
der Fragen 1.1. bis 2.1. im Einvernehmen mit der Staatskanzlei und mit dem
Staatsministerium der Justiz wie folgt beantwortet:

Frage 1.1.:
Gab es zu einem Zeitpunkt in dieser Legislaturperiode direkte Gesprache

zwischen Vorstands- oder Aufsichtsratsmitgliedern der Wirecard AG und
Vertreter*innen der Staatsregierung?

Frage 1.2.
Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt?

Frage 1.3.:
Wenn ja, mit wem?
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Frage 2.1.:
Wenn ja, was war Inhalt dieser Gesprache?

Antwort:
Wegen ihres Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1, 1.2, 1.3 und 2.1

gemeinsam beantwortet.

Am 20. November 2019 fand in der Staatskanzlei ein Gesprach von Herrn
Staatsminister Dr. Florian Herrmann, MdL, mit Herrn Alexander von Koop
(Finanzvorstand der Wirecard AG) sowie Herrn Burkhard Ley (ehem. Fi-
nanzvorstand der Wirecard AG) statt. Gegenstand des Gesprichs war ein
allgemeines Kennenlernen. Herr von Koop und Herr Ley haben die Wirecard
AG als neues DAX-Unternehmen vorgestelit. Konkrete Anliegen wurden
nicht vorgebracht.

Weitere Gesprache zwischen Vorstands- oder Aufsichtsratsmitgliedern der
Wirecard AG und Kabinettsmitgliedern der Bayerischen Staatsregierung

waren in dieser Legislaturperiode nicht ersichtlich.

Frage 2.2.

War die Wirecard AG mit Sitz in Aschheim gegentiber dem Freistaat Bayern
steuerpflichtig (bitte getrennt angeben auch ggf. fur Tochterunternehmen
der Wirecard AG)?

Frage 2.3.:
Wenn ja, fur welche Steuerarten?

Antwort:

Die Fragen 2.2. — 2.3. werden gemeinsam beantwortet.

Allgemein gilt fur die Steuerpflicht von Kapitalgesellschaften folgendes:
Kapitalgesellschaften mit Sitz oder Geschéftsleitung im Inland sind nach § 1
Abs. 1 Nr. 1 des Kdrperschaftsteuergesetzes unbeschrankt kérperschaft-

steuerpflichtig. Zudem unterliegt die Kapitalgesellschaft als Gewerbebetrieb
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kraft Rechtsform der Gewerbesteuer, soweit das Unternehmen im Inland
betrieben wird (§ 2 Abs. 1 und 2 des Gewerbesteuergesetzes). Die ortliche
Zustandigkeit der Finanzémter richtet sich nach den Vorschriften der Abga-
benordnung (§ 17 der Abgabenordnung). Ortlich zusténdig firr die Besteue-
rung der Kapitalgesellschaften ist das Finanzamt, in dessen Bezirk sich die
Geschaftsleitung befindet (§ 20 Abs. 1 und § 22 Abs. 1 in Verbindung mit

§ 18 Abs. 1 Nr. 2 der Abgabenordnung).

Nach § 2 Abs. 1 des Umsatzsteuergesetzes ist Unternehmer, wer eine
gewerbliche oder berufliche Tatigkeit selbsténdig ausiibt. Fur die Umsatz-
steuer ist nach § 21 Abs. 1 der Abgabenordnung das Finanzamt &rtlich
zustandig, von dessen Bezirk aus der Unternehmer sein Unternehmen
betreibt. Unabhangig davon ist nach § 41a Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 des Ein-
kommensteuergesetzes bei jedem Finanzamt, in dessen Bezirk sich eine
Betriebstatte befindet, eine Lohnsteuer-Anmeldung mit den von den Arbeits-
|I6hnen der dieser Betriebstatte zuzuordnenden Arbeitnehmer einzubehal-
tenden Lohnsteuer einzureichen.

Hinsichtlich des konkreten steuerlichen Bezugs zur Wirecard AG und zu
sonstigen Konzerngesellschaften steht der Beantwortung der Teilfragen
das Recht auf informationelle Selbstbestimmung und damit das Steuerge-
heimnis nach § 30 AO entgegen. Juristischen Personen des Privatrechts
steht, ebenso wie natlrlichen Personen, ein innerer Bereich des Geheim-
schutzes zu, der unter einen besonderen Schutz fallt und in den nur unter
besonderen Voraussetzungen eingegriffen werden darf. Dieser Schutz er-
streckt sich dabei nicht nur auf die unmittelbar flr die Besteuerung relevan-
ten Tatsachen, sondern auf alle ,Verhéltnisse” eines Steuerpflichtigen, die
das Besteuerungsverfahren betreffen bzw. dort bekannt geworden sind.
Dazu gehoren nicht nur die konkreten steuerlich relevanten Vorgange sowie
die daraus folgenden Steuerbescheide, sondern insbesondere auch die
Antwort auf die Frage, welches Finanzamt értlich zustandig ist.
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Die dem parlamentarischen Fragerecht durch die verfassungsrechtlich
geschutzten Personlichkeitsrechte der Betroffenen gesetzten Grenzen

(Art. 101 BV) sind daher zu beriicksichtigen. Die gebotene Abwagung
zwischen Informationsrecht und grundsatzlich geschiitztem Personlichkeits-
recht, auf das sich auch die Wirecard AG und deren Konzerngesellschaften
als juristische Personen des Privatrechts berufen kénnen, rechtfertigt keine
Offenbarung der steuerlichen Verhaltnisse. Dies ist nur dann der Fall, wenn
ein zwingendes offentliches Interesse dies erfordert. Im vorliegenden Fall
liegt zum aktuellen Zeitpunkt jedoch weder eine Gefahrdung des Gemein-
wohls noch der éffentlichen Sicherheit vor, die eine Offenbarung rechtferti-
gen wirden. Insbesondere kénnen allein die BetriebsgréRe der Steuerpflich-
tigen sowie die wirtschaftlichen Auswirkungen der Insolvenz noch nicht zu
einem Uberwiegenden parlamentarischen Interesse und damit zur Ein-

schrankung des Rechts auf informationelle Selbstbestimmung fiihren.

Neben dem laufenden Besteuerungsverfahren sind insbesondere auch die
laufenden strafrechtlichen Ermittlungen zu beachten, die so wenig wie még-

lich beeintrachtigt werden dirfen

Frage 3.1..
Welche dieser Steuern werden anhand von Unternehmensgréfen bemes-

sen, die durch den Vorwurf der Bilanzfalschung beeinflusst werden koénnten,
also nach § 41 Abs. 1 AO nicht besteuert werden kénnen?

Antwort:

Die Kérperschaftsteuer bemisst sich nach § 7 Abs. 2 des Kérperschaftsteu-
ergesetzes nach dem zu versteuernden Einkommen. Ausgangsbetrag fir
die Ermittlung des zu versteuernden Einkommens ist dabei der Steuerbi-
lanzgewinn, der aus dem Jahresiiberschuss laut Handelsbilanz im Sinne
von § 266 Abs. 3 A.V. des Handelsgesetzbuches abzuleiten ist. Ausgangs-
betrag fur die Ermittlung des Gewerbeertrags ist nach § 7 Abs. 1 Satz 1

des Gewerbesteuergesetzes der nach den Vorschriften des Einkommen-
steuergesetzes und des Kdrperschaftsteuergesetzes zu ermittelnde Gewinn

aus Gewerbebetrieb. Die Umsatzsteuer entsteht nach § 13 Abs. 1 Nr. 1
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Buchst. a) des Umsatzsteuergesetzes grundsatzlich mit Ablauf des Voran-
meldungszeitraums, in dem die steuerbaren Umséatze im Sinne § 1 des Um-

satzsteuergesetzes ausgefiihrt worden sind.

Frage 3.2.:
Welche Steuerzahlungen der Wirecard AG sind bereits rechtskraftig (bitte
getrennt angeben nach Steuerart und Ergebnis)?

Frage 3.3.:
Welches Finanzamt ist fur die Betreuung der Wirecard AG zustandig?

Antwort:

Die Fragen 3.2. — 3.3. werden gemeinsam beantwortet.

Zur Beantwortung der Fragen wird auf die Absatze 3 bis 5 der Antwort auf
die Fragen 2.2. und. 2.3. verwiesen.

Frage 4.1.
Gibt es seitens der Staatsregierung Uberlegungen, wie mit méglichen Steu-

errickforderungen aufgrund von Scheingewinnen umgegangen werden
soll?

Frage 4.2.:
Wenn ja, welche Uberlegungen?

Antwort:

Die Fragen 4.1. — 4.2. werden gemeinsam beantwortet.

Allgemein sind im Besteuerungsverfahren folgende Besteuerungsgrund-

satze zu beachten:

Die Finanzbehérden haben nach § 85 der Abgabenordnung die Steuern

nach MaRgabe der Gesetze gleichmalig festzusetzen. Sie ermitteln den
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Sachverhalt nach § 88 Abs. 1 der Abgabenordnung von Amts wegen (Unter-
suchungsgrundsatz). Dabei sind alle fiir den Einzelfall bedeutsamen, auch

die fur die Beteiligten glinstigen Umstande zu beriicksichtigen.

Hinsichtlich des konkreten steuerlichen Bezugs zur Wirecard AG wird auf
die Absatze 3 bis 5 der Antwort auf die Fragen 2.2. und. 2.3. verwiesen.

Frage 4.3.: .
Wie viele Mitarbeiter*innen sind in dem zustandigen Finanzamt mit der

Betreuung der Wirecard AG zum aktuellen Zeitpunkt zusténdig (bitte in VA
angeben)?

Antwort:

Die Bearbeitung der Steuerfélle von Kapitalgesellschaften erfolgt regelma-
Big in der Kérperschaftsteuer-, der Umsatzsteuer- und der Lohnsteuerstelle
sowie in der AuBenprifung. Abhangig vom Einzelfall kann auch eine Bear-
beitung in der Rechtsbehelfs-, der Vollstreckungs-, der Insolvenz- oder der
BuBgeld- und Strafsachenstelle erfolgen. Die dort eingesetzten Beschaftig-
ten betreuen jeweils eine gréRere Zahl von Unternehmen bzw. Arbeitgebern
und sind nur anteilig mit Arbeiten in Zusammenhang mit einzelnen Steuer-
pflichtigen betraut.

Frage 5.1.:
Wie viele weitere Unternehmen fallen in die Zustandigkeit des fir die Wire-
card AG zustandigen Finanzamtes?

Frage 5.2..
Wurden bereits Haftungsbescheide an Mitarbeiter*innen der Wirecard AG

wegen Falschangaben bei der Steuererklarung versendet?

Frage 5.3.
Wenn ja, in wie vielen Fallen?




Frage 6.1.:
Hat der Freistaat Bayern Grund zur Annahme, dass bei erlassenen Steuer-

bescheiden im Fall Wirecard die Festsetzungsverjahrungsfrist noch nicht
eingetreten ist?

Frage 6.2.:
Hat der Freistaat Bayern Grund zur Annahme, dass bei erlassenen Steuer-

bescheiden im Fall Wirecard ein Anderungstatbestand erfllt ist?

Frage 6.3.:
Wenn ja, in wie vielen Fallen?

Antwort;

Die Fragen 5.1. — 6.3. werden gemeinsam beantwortet.

Zur Beantwortung der Fragen wird auf die Absatze 3 bis 5 der Antwort auf
die Fragen 2.2. und. 2.3. verwiesen.

Frage 7.1 o
Wie hat sich das Gewerbesteueraufkommen der Kommune Aschheim seit
1999 entwickelt?

Antwort:
Das Gewerbesteueraufkommen (brutto) der Gemeinde Aschheim hat sich in
den Jahren 1999 — 2019 wie folgt entwickelt:
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Jahr Gewerbesteueraufkommen
(brutto)
1999 9.246.236 €
2000 10.460.145 €
2001 12.521.326 €
2002 14.968.532 €
2003 14.435.081 €
2004 13.508.168 €
2005 14.348.652 €
2006 13.371.762 €
2007 17.505.588 €
2008 11.974.752 €
2009 15.834.911 €
2010 12.320.083 €
2011 18.643.787 €
2012 19.141.701 €
2013 28.046.589 €
2014 19.665.501 €
2015 21.200.397 €
2016 20.740.921 €
2017 22.075.264 €
2018 33.592.711 €
2019 39.813.724 €
Frage 7.2.

Welchen Anteil am Gewerbesteueraufkommen der Kommune Aschheim ha-
ben Zahlungen der Wirecard AG seit 19997

Antwort:

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Absétze 3 bis 5 der Antwort auf die
Fragen 2.2. und. 2.3. verwiesen.

Mit freundlichen GruRen

[\t o

Albert Flracker, MdL




